Zadania z EK2. Seria 9. Prognozy
Zad. 1 W wyniku estymacji parametréw modelu ekonometrycznego postaci
Yt = o + 121t + Qoo + €.

otrzymano nastepujace wyniki czastkowe:

5 . .
(XTX) =S4 3 3 5, > =12, > mu=8 Yz =4
2 - 3

gdzie 62 = 0,0001. Wiedzac, ze liczba stopni swobody wynosita 8, a zmienne objasniajace przyjma w
prognozowanym okresie odpowiednio wartosci 36 i 18:

e oszacuj parametry strukturalne modelu,
e dokonaj prognozy zmiennej objasnianej
e wyznacz blad ex ante

Zad 2. Wyznacz prognoze zmiennej objasnianej na rok 2003, jezeli w wyniku estymacji parametrow
modelu (proba roczna 1991 — 2002): y; = «p + a1 X; + €; otrzymano nastepujace rezultaty czastkowe:

40 12 20
XTy= , XTX = kS
66 20 34 14

Nalezy jednocze$nie oczekiwaé, ze zmienna objasniajaca przyjmie w roku 2003 warto$¢ 1. Wyznacz

oczekiwany blad ex ante tej prognozy. Czy mozna zaakceptowaé taka prognoze?

Zad 3. Na podstawie 30 obserwacji dokonano estymacji KMNK parametréw nastepujacego modelu
ekonometrycznego:
Y, =ap+ a1 X1+ axXoy + &4

e 7Znajdz & i Go, wiedzac, ze

Go =10, Yoo =51, Yoy =63, X190 =10, Xo00=7, Xi21=13, Xo24=09.

o Wyznacz prognoze zmiennej Y na okres ¢t = 31 wiedzac, ze X 31,

Zad. 4 Na podstawie danych kwartalnych za okres 1988.1 — 2002.4 oszacowane parametry strukturalne

pewnego modelu otrzymujac:

P, =13+1,3K; + 2, 1R,
K, =7+0,3Y;_1 +0,5X;
Y, =20+ 0,6t +4Z1, — 6,322, + 1,32Z3,,
gdzie t = 1,2, ... zmienna czasowa, Z1, Z2, 73 zmienne 0 — 1 przyjmujace wartos¢ 1 dla odp. kwartatu

i 0 dla pozostatych okreséw. Wyznacz prognoze dla zmiennych Y, K, P na pierwszy kwartat 2003 roku,
wiedzac, ze X = 20, R = 30.



Zad 5. Dokonaj prognozy wartosci zmiennych endogenicznych w 200 roku, jezeli na podstawie préby
1987 — 1997 otrzymano:

. 1 1
Yt = =2+ -Te—2+ =Y3

3 6
. 2
U2, = 0,35+ 0,25y1 ¢ + gyg,t
R 20
U3, =2+ Tg%t-1 +0,5y3,t-1

Wiadomo, ze w roku 1999 wartosci zmiennych endogenicznych y, y2, y3 byly réwne odpowiednio: 12, 6,
17,8. Z kolei, ksztaltowanie sie zmiennej egzogenicznej x1 w latach 1987 — 1997 mozna opisaé funkcja
trendu postaci x; = 3+ 0,5¢, t = —5, ..., 5.



